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1 Úvod

Definice. Tečné vektorové pole na sféře Sn je zobrazení, které každému bodu x ∈ Sn přiřadí
vektor v ∈ TxSn, a to hladkým způsobem.

Existence: Sn, n sudé: neexistuje všude nenulové vektorové pole
Sn, n liché: existuje alespoň jedno všude nenulové vektorové pole:

x ∈ Sn
⊂ R

n+1 = R
2k

x = (x1, x2, . . . , x2k−1, x2k) 7−→ v = (−x2, x1,−x3, x4, . . . ,−x2k, x2k−1)

2 Počet vektorových polí na sféře lichého řádu

Uvažujme sféru Sn ⊂ R
n+1, kde n je liché, a rozložme číslo n+ 1 následujícím způsobem:

n+ 1 = 2cn+116dn+1m,

kde 0 ≤ cn+1 ≤ 3 a m je liché. Potom maximální počet lineárně nezávislých tečných vektorových
polí na Sn je

ρ(n) = 2cn+1 + 8dn+1 − 1.

3 Vektorová pole na sférách S1, S3, S7

S1 ⊂ C :

x = a+ bi

ix = i(a+ bi) = −b+ ai

Vektorové je zobrazení x ∈ S1 7−→ vektor ix.

Můžeme definovat skalární součin na C takto: (x, y) = 1

2
(xy + yx), x, y ∈ C

Pak (ix, x) = 1

2

(

(ix)x+ x
(

ix
))

= 1

2
(ix) x+ x (−i) x = 0.



S3 ⊂ H :

x ∈ S3 7−→ vektor ix
7−→ vektor jx
7−→ vektor kx

Skalární součin definujeme stejným způsobem. Dá se snadno ukázat, že:

(ix, x) = 0, (jx, x) = 0, (kx, x) = 0

Uvedená vektorová pole jsou navíc lineárně nezávislá, neboť platí:

(ix, jx) = 0, (ix,kx) = 0, (jx,kx) = 0

S7 ⊂ O :

x ∈ S7 7−→ vektor e1x
7−→ vektor e2x

...
7−→ vektor e7x

Skalární součin definujeme stejným způsobem. Také se opět dá ukázat, že

(e1x, x) = 0, . . . , (e7x, x) = 0,

a také skutečnost, že tato vektorová pole jsou lineárně nezávislá.
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